版式:王 青

ЛR

\_



不少基层医疗机构和群众反 映,时下部分呵护群众健康的廉价 常用药短缺,有的临床常用药一药

#### 难求,价格飞涨,甚至涨了50多倍。 更换名称包装,价格从几元变 几十元

廉价常用药在基层医疗机构 和群众中颇有口碑,近年来却呈消 失之势。"遇到小孩发烧、拉肚子, 村卫生室都说没有药,只能跑到很 远的地方去买。"西部某村村民杨 翠金说。

华南大瑶山腹地某卫生院院长 反映,对于高血压病人,硝苯地平缓 释片一盒仅几元钱,效果好又便宜, 很受山区群众欢迎,但医院就是没 药。又如治疗腰痛的复方氯唑沙宗 胶囊、治疗痛风的别嘌醇胶囊、治 疗糖尿病的胰岛素注射液、用于外 伤止血的云南白药粉等,在不少基 层医疗机构或短缺,或断货。

廉价应急常用药缺乏,更令人 心忧。西部一家乡镇卫生院院长 对笔者说,作为心衰急救临床常用 药,西地兰不贵又实用。现在,这种 药消失了,给上面多次打报告,却一 直采购不到,心衰病人送来都不知 道怎么办。无独有偶,在中越边境 某乡,由于柴胡注射液缺货,卫生 院有时只能"借药应急"。

在廉价常用药消失的同时,一 些临床常用药涨价迅猛,群众直呼用不起。

碘解磷定注射液是农药中毒的解 毒药,在西部某县,该药原进货价13.2 元/盒,现进货价涨至720元/盒,现价是 原价的54.5倍;治疗破伤风的破伤风抗 毒素,每盒价格从36元涨到76.5元;妇 产科常用药缩宫素注射液原进货价26 元/盒,现在货价40元/盒……西部某县 卫计局干部直言,一个普遍现象是,一 些药品更换名称和包装后,价格便从几 元变成几十元。

#### 一些便宜常用药越生产越亏本 目前,短缺的廉价常用药大都是治

疗妇儿专科、急救、慢性病的药 品。这几类药品的生产扶持政策 不完善,致使企业利润空间得不到 有效保障。一些药品越生产越亏 本,企业积极性不高。

校对:桂 璐

药品配送企业是保障基层用 药的重要一环,但由于基层药品利 润低,药品配送企业往往"择贵而 送"或者不配送。西部一名向基层 配送药品的医药销售经理对笔者 说,随着原材料价格上涨,一些药 品价格出现倒挂(成本价高于中标 价),药企将部分药品停产。

西部某自治区卫健委一名处 长认为,"两票制"(指药品从药厂 卖到经销商开一次发票,经销商卖 到医院再开一次发票,以减少流通 环节的层层盘剥)推行后,多个流 通环节缩短为两个环节,制药企业 和药品经销商尚处在调整生产经 营策略的过渡期,利益重新调整容 易导致一些药品短缺。

投机垄断的因素也不容忽 视。西部某自治区卫健委的药政 处负责人说,随着药品政府定价机 制取消,药品价格由市场决定,部 分药品市场竞争不充分,价格出现 上涨。对一些市场上生产厂家少、 临床不可替代的药品品种,一些药 品经销商或控制原料,囤货不卖, 造成市场供应紧张,或囤积后随意 涨价出售。

#### 促生产畅流通,保障基层药品 供应

多名基层医疗机构负责人 反映,廉价常用药短缺,使得基层 患者对医院意见很大,不少病人 不愿意到缺医少药的基层医疗机 构就诊,而宁愿去拥挤的上级大 医院看病,这严重影响医改"强基 层"的效果。

基层医疗机构负责人呼吁,在 国家层面建立短缺药品及原料药 停产备案制度,医疗机构合理确定 储备规模。对临床必需、用量少、 市场供应短缺的药品,国家应进一步扩 大定点生产品种和规模。

针对一些常用药无法进入采购平 台的问题,多名卫计局局长建议,采购 平台不应指定具体生产厂家,同时补助 利润薄的廉价药,保证企业利润,弥补市 场机制的不足,提高药品生产积极性。

此外,要对医药市场一些不法行为 加大打击力度。业内人士建议,制定药 品集中采购价格联动方案,合理控制短 缺药品价格上涨幅度,实施各地采购价 格偏高药品与全国最低采购价格联动机 制,进一步降低药品采购价格,提升供应 保障能力。 □覃星星

## 噪声扰民 谁能还我一个安静的睡眠?

随着大城市建筑密度越来越大,楼与楼 紧挨,路与楼紧邻,一处有声,周边难静。经 济的快速发展,推动城市开发脚步加快,很多 工地在夜间休息时间违规施工,让周边居民 难有清梦。

噪声污染不仅损害人的听力,还会诱发 多种疾病,干扰生活和工作。笔者了解到,施 工噪声扰民问题在多地环保投诉中都位居第 一。噪声扰民为何管不住? 谁来还居民一个 安静的睡眠?

#### 工地频繁夜间施工,居民不堪其扰

住在深圳市滨河大道边的吴女士,最近 的日子很难熬。本身马路上的交通噪声就不 小,近两年随着小区旁边地块进入施工阶段, 巨大的施工噪声让她的日子更难过了。"经常 半夜里施工,吵得睡不着觉,严重影响生活和 工作。"吴女士多次向施工方反映,但夜间施 工情况并未得到遏制。

伴随着大城市的快速发展,建筑密度越 来越大,像吴女士一样家在大马路边、工地边 的居民并非少数,他们都在遭受着噪声污染 带来的痛苦,睡个安稳觉竟成了奢侈之求。

以吴女士小区边的这个工地为例,2018 年因噪声扰民被周边居民投诉了70次,其中 环保部门立案9宗,有2宗下达处罚决定书, 每宗罚款3万元。

面对频频被投诉这一局面,施工方称: "在施工管理上,确实需要进一步完善。但很 多噪声,我们也没法避免,也很无奈。"工地负 责人说,不同施工阶段,噪声来源不同。受制 于交通管制和施工工艺要求,土石运输、装卸 材料以及部分混凝土浇筑,都需要在夜间进 行。而工地与吴女士居住的小区共用红线, 最近的地方只有四五米。虽然做了噪声防范 措施,但由于距离太近,效果有限。

笔者从负责噪声污染监管的深圳市生态 环境局了解到,近10年,深圳建筑施工噪声投 诉量呈上升趋势,2010年投诉量突破1万宗, 2013年突破3万宗,2016年突破4万宗。在环 境噪声投诉案件中,建筑施工噪声投诉居首, 给居民带来的影响越来越突出。建筑施工噪 声增长的主要原因,是地铁轨道交通建设、大 型城中村改造、市政道路修缮和商住楼盘等 工程为赶工期高强度施工。

#### 噪声扰民为啥管不住?

城市噪声扰民愈发突出,暴露出多重问 题,甚至出现了居民在投诉后因噪声仍继续 而状告政府不作为的案例。噪声扰民治理难 在哪? 为啥管不住?

一不同部门规定矛盾,导致守法难。 由于一些项目所处路段属于交通管制路段,

禁止建筑渣土等运输车辆在交通繁忙时段上 路,建筑工地只能在夜间运输和装卸。一名 工地负责人说:"一边不让夜间施工,一边只 让夜间运输。那肯定得有一边是违规的,守 法难。

深圳市生态环境局表示,现阶段环保、轨 道交通、住建、交警、城管等部门在各自职能 框架内实施管理措施,对建筑施工噪声监管 未能形成合力,有的甚至互相掣肘,影响监管

一市政工程工期紧,违规也得加紧 干。深圳一所小学在建设过程中,因持续夜 间施工,屡遭周边居民投诉。对此,工地负 责人也很无奈:"政府要求我们必须在9月份 开学前完工,不然孩子们上不了学,家长们 也要闹。政府说了,有噪声投诉也不 能停工,他们负责对居民进行解释和

安抚。" 在深圳的噪声扰民投诉中,市政 工程项目一直是主力。2018年被投诉 最多的20个建筑噪声污染项目中,有 13个是市政工程类项目,包括学校、医 院、地铁、体育馆、道路改造、雨污分流

管网改建等工程。 深圳市生态环境局固体废物和声 环境管理处主任科员胡欢涛说,市政 建设项目具有民生性、公益性特点,普 遍存在工程量大、工期偏紧的情况,施 工单位为抢工期加班加点昼夜不停地 施工,而现阶段施工噪声污染防治技 术和资金设备投入尚难以保证不对周 边居民造成影响,导致噪声扰民问题 较为突出。

一处罚力度低,罚金远低于收益。笔 者从深圳市生态环境局了解到,噪声影响具 有瞬时性等特点,证据固定存在一定困难。 且噪声污染处罚力度低,一般违法处罚仅3万 至5万元,威慑力度不足。

定罚难、罚金少,意味着工地夜间违规施 工节省的资金成本超过了缴纳的罚款。深圳 市生态环境局调研显示,建设单位对工期、质 量重视程度远高于噪声问题,甚至不惜以噪 声违法受罚为代价,换取工期的缩短和相应 投资、建设成本的节省。

#### 群众的糟心事,不能放弃治疗

面对愈发严重的城市噪声污染问题,决 不能因为难管而放弃治疗。

新技术的研发和应用,是降噪的重要方 式。以滨河大道为例,2015年在深圳环保部 门的统计中,属于存在交通噪声超标现象的 道路。2017年滨河大道开始改造,将泥混凝

土路面改建为沥青混凝土路面,大幅降低了 行车噪声。2018年滨河大道从交通噪声超标 道路中除名。

在建筑施工领域,需要社会力量积极研 发降噪新技术,也需要政府相关部门制定标 准更高的噪声防治技术规范,共同推动技术 降噪。

笔者了解到,目前深圳市正在制定建设 工程噪声污染防治技术规范,计划从施工设 备选型、施工场地和时序安排、运输装卸操作 等方面提出源头控制噪声排放的各项要求, 并对噪声监控系统安装做出原则性规定。

深圳市生态环境局建议,将噪声违法的 一次性处罚金额提升到10万元至20万元。 胡欢涛说:"停工对于施工方来说,是最严厉



的处罚,但目前法律规定中没有要求施工方 因噪声违法行为停工的约束条款。如果处罚 的金额还没有停工一天带来的损失严重,很 多时候就罚不住。"

噪声防治也非环保一部门之事,需要各 部门齐心协力,共同防治。例如:住房建设部 门应结合建筑施工监管和考核,将使用低噪 声先进施工设备、技术工艺,优化场站噪声控 制等指标纳入文明施工管理;交通、城管等各 部门要理顺建筑施工渣土收纳场地开放时 间、泥头车上路时间和噪声污染禁止时段之 间的连接问题,破解守法难问题。

此外,学校、医院、轨道交通等市政工程 是城市发展所需,但在施工过程中确实给周 边居民带来阵痛,噪音之扰可能长达数年之 久。建设主体、施工主体和政府相关部门都 需要拿出更好的方案,妥善处理好公共利 益和个人利益的关系,更高质量地实现城市 发展。 □赵瑞希

#### 【春季花开正当时

余株樱花树植于寺院、国内的樱花 品类以白色和粉白居多。而青龙寺 樱花种类繁多,其中有不少多贵的 樱花品种。每年3月到5月期间,樱 花陆续开放,游客络绎不绝,在樱花

#### 树下观赏、漫步

汉中油菜花 又到一年三月天,届时地处秦 巴山区的汉中市近百万亩油

菜花将在平原浅山、

次舍塘库间竞相开放,万顷金黄无 沟,因盛产素有果中"玛瑙"之称的 限 医风吹衬 花香扑鼻 今年的 樱桃而得名,沟内樱桃树以天然形 油菜花节将于3月中旬在汉中市汉 台区开幕,这场赏花盛宴,值得共 赴游玩。

#### 兴庆公园郁金香

西安市兴庆宫公园位于西安市 东门外咸宁西路北。每年4月到5 月,兴庆宫公园内的郁金香、牡丹花 竞相绽放,一番独特美景吸引众多 游客前去赏花,享受美好春光。

#### 西乡樱桃沟

樱桃沟位于西乡县城北席家

成,经人工种植,逐渐形成规模,樱 桃树每年3月为开花季节,每当樱桃 花开时,漫山遍野都是白茫茫的一 片,景象十分迷人。行走在其中,令 人心旷神怡。

#### 长安区桃溪堡

桃溪堡,位于西安长安区樊川 的中心地带,距唐长安城十多公里, 风景秀丽,盛产甜桃。特别是阳春 三月,落英缤纷,沿村之小溪被桃花 覆盖,只见桃花不见水,故谓之桃

溪。隋、唐、明、清时,这里是文人墨 至今,春暖花开之时,踏春赏春者依 然络绎不绝。

#### 西安植物园

西安植物园成立于1959年,是 中科院在我国西北地区建设的第一 个植物园,我国重点建设的八大植 物园之一,也是西北地区最早成立 的植物园。西安植物园内不同品种 的花卉让你眼花缭乱,春天让我们 赶紧出门去感受春天的气息吧。

## f陕西"攻略:春季赏花篇 天气渐暖,万物复苏。从节气意义上讲,春季的开始

在立春,结束在立夏,大约为三月至五月。春天是宛满生 机和希望的季节,约上小伙伴,带上这份陕西境内的赏花 攻略,加入"踏青赏花"的队伍吧

#### 【春有百花秋有月

#### 构图篇

对角线构图:对角线构图适合拍 摄枝干上的花,枝干沿画幅的对角 线,拍摄出来自然而清新。

九宫格构图:如果想要拍摄单独 的花朵,那么可以将主体放于九宫格 交叉点,留白部分更增添几分韵味。

### 拍照姿势请get

引观赏者的目光。

拍照技能请收下

#### 拿花遮住眼睛,低头闻花香

【一日看尽长安花

用花放在眼睛、耳朵或者是嘴巴 上, 遮住一部分五官, 整个画面都具有 美感。低头含笑看花、闻花,会给人一 种温柔又可爱的感觉。

> 回眸低眉一笑,捧花含羞笑 "回眸一笑百媚生"漫步花间回头

#### 前、后景构图:以前面几朵花做 前景突出,背景虚化,在朦胧中增加 了美感。或者以前景做虚化,突出后

看天看景看镜头,眼波流转,嫣然一 笑。或者手里捧着一束鲜花,低着头

中心构图:若是想要拍一株花,

则建议采用中心构图法,就花摆放在

画幅的中心位置,能够鲜明直接地吸

含羞地笑,做一个安静而温柔的女子。 迎风扬裙纱,背影杀也多姿

在百花丛中迎着春风轻轻舞动你 的衣角裙摆,转圈、奔跑或跳跃,让拍 照的人找角度找时间去按下快门,拍

景也是拍花丛的好方法,同时更添 加了几分可爱。

#### 光线篇

散射光:散射光是一种比较柔和 的光线,拍出的花也比较柔和,一般 在日出和日落前为最佳。

侧光:侧光拍出的花最美妙的地 方在于阴影部分,明暗相搭配,更加 凸显了花朵的轮廓。

出来的照片会充满灵性。背对镜头 拍出一组背影杀,也会充满意境。

#### 借助小道具,面部表情要丰富

书、伞、帽子、围巾、单车等都是很 好的拍照工具,突出人物和道具的互 动,利用道具可以让照片更有画面 感。舌头顶着上颚前牙齿的背面,嘴 部和脸下部会更好看。脑海想一些开 心的事情,眼神里会多一些感情,

□汪艳

逆光:也就是背光,虽然不常用, 但它也是将花朵拍出透光感最直接 的方法,拍出片片花瓣清晰的感觉。

大强光:就是选择在阳光非常充 足的情况下拍摄,这样会让拍出的花 朵颜色最为鲜亮好看。



房公积金也是履行社会责 任的重要体现。"3月7日,川 威集团成渝钒钛炼钢厂转 炉车间副主任江勇代表在 接受记者采访时说,"建议 促进和完善民营等非公有 制企业为在职职工建立住 房公积金制度。' 住房公积金,是指国家 机关和事业单位、国有企 业、城镇集体企业、外商投 资企业、城镇私营企业及其 他城镇企业和事业单位、民 办非企业单位、社会团体及 其在职职工,对等缴存的长

"今年的政府工作报告

中多次提到进一步对民营

企业实施减税降费,而民营 企业为职工建立和缴存住

期住房储蓄。 与此同时,一个不容忽 视的现象是,住房公积金制 度在实施过程中出现了一 些不平衡、不公平的现象。

一方面,国家机关事业 单位、国有企业缴存比例 高,城镇非国有企业缴存比 例低。2018年住房和城乡 建设部公布的年度报告数 据显示,国家机关和事业单 位、国有企业缴存住房公积 金的比例较高,占缴存总额 的80%以上;城镇私营企业 及其他城镇企业缴存住房 公积金的比例较低,仅占全 年总额的6.75%。

另一方面,住房公积金 制度的福利化特性越来越明 显。比如,住房公积金除用于在 职职工购房、租房、维修住房外, 还可以用于患有重大疾病的职 工或其直系亲属救急;住房公积 金贷款利率比商业住房贷款利 率优惠。

相比之下,大多数城镇非国 有企业在职职工与住房公积金 制度的政策红利"可望而不可 及",如此背离的现实,让不少非 城镇非国有企业在职职工觉得 "很受伤"

事实上,按照《住房公积金 管理条例》的规定,住房公积金 制度具有"四大特性":一是普遍 性。即城镇在职职工,无论其工 作单位性质如何、家庭收入高

# 金 仙片 纵 凷 N. C. 電

短

照《条例》的规定缴存住房公 积金;二是强制性。对用人 单位不办理住房公积金缴存 登记或者不为本单位职工办 理住房公积金账户设立的, 住房公积金的管理中心有权 力责令限期办理。逾期不办 理的,可以按《条例》的有关 条款进行处罚,并可申请人 民法院强制执行;三是福利 性。除职工缴存的住房公积 金外,单位也要为职工交纳 一定的金额,而且住房公积 金贷款的利率低于商业性贷 款;四是返还性。职工退休 或完全丧失劳动能力并与单 位终止劳动关系,户口迁出 或出境定居等,缴存的住房 公积金将返还职工个人。 大多数城镇非国有企业

低、是否已有住房,都必须按

职工无法享受住房公积金制 度的"政策红利",其原因主 要如下几个方面:一是制度 的强制性没有"到位"。表 现为一些城镇非国有企业不 为在职职工缴存住房公积金 的行为并没有受到应有的政 策制约,也没有被有关部门 强制性要求缴存; 二是城镇 非国有企业在职职工话语权 弱,不敢与用人单位"叫 板"; 三是一些地方担心让 城镇非国有企业缴存住房公 积金会增加其用人成本,减 损其竞争力,弱化就业吸纳 容量。

住房公积金制度作为一项 重要的社会政策,不能因为用人 单位性质不同,政策执行就出现 "两样"。解决在职职工的住房 问题,离不开住房公积金制度的 支撑。城镇非国有企业职工多 数为普通工人,靠工资很难买得 起房,住房公积金对他们而言更 为重要和迫切。从这个意义上, 住房公积金不应因企业性质不 同而出现"脸谱化",住房公积金 的政策福利更不能只是部分在 职职工的福利。 □郭振纲

◆周末评论